

Киев 8/6
совершенно секретно

8и-2

Уст. 192.

25.5.55

ЗАМ.ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ-

товарищу МАРТАВИЧУС

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о результатах выполнения указаний
№ 9сс от 8 февраля 1957 года по
линии духовенства в районе Уполн.КГБ при СМ Лит.ССР по Аник-
шайскому району.

На территории Аникшайского района имеется 7 кас-
телей в которых работают 11 ксендзов, из числа которых
разрабатывается по делам формулярам 3 и по делу предва-
рительной оперативной проверки 1.

В районе проживает вернувшийся из заключения ксендз
Вайчюрас Эдвардас с. Иозаса, 1906 года рождения
и работает настоятелем Инкунского костела.

Вайчюрас Э.И. был арестован в июне м-це
1950 года по ст. 58-10 ч.11 и освобожден 19 апреля 1956
года досрочно по Указу Президиума Верховного Совета
СССР от 24 марта 1956 года.

Агентурное наблюдение за Вайчюрас Э.И. ведется
через агента "КАРОСАС", но материалов о его вражеской
деятельности в данное время не добыто.

Для более активной разработки Вайчюраса нами
подготовлена кандидатура на вербовку варгомистра Инкунс-
кого костела Горцикас Ионас с. Клемо, 1920 года рож-
дения, который имеет близкие связи с ксендзом Вайчюра.
Однако при личном знакомстве и беседе Горцикас
показал себя не откровенным и от окончательной его

вербовки временно воздержались.

С Боруцкас восстановленный оперативный контакт чтобы постепенно вовлечь в сотрудничество с органами, а затем решить вопрос о целесообразности его вербовки.

На ксендза настоятеля Аникшчайского костела Брлаускас Винцас Ионаса, заведено дело предварительной оперативной проверки на основании полученных материалов о том, что Брлаускас В.И. враждебно настроен по отношению советской власти, высказывает антисоветские суждения во время проповедей в костеле и в личной беседе, восхваляет инициаторов антисоветских событий в Венгрии, поддерживает подозрительную связь с антисоветски настроенными лицами.

В процессе разработки Брлаускаса установлено, что совместно с вернувшимся из заключения Маючулисом, проживающим в гор. Каунас и другими, изготовили бюст писателя БАРАНАУСКАСА и нелегально привезли в Аникшчайский костел, где его намерены посветить и востановить 28 июля с/г. в так называемый праздник "Светой Оны". В этот день в Аникшчайский костел прибывают 3 епископа. Кроме того в честь прибытие епископов и указанного праздника, в костеле, 27 июля с/г. в 21 час организуется костельный концерт.

Разработку Брлаускаса ведут агенты "РЫБАК" и "ЖИЛАС", а также готовится на вербовку имеющий близкие взаимоотношения к Брлаускасу врач Шаучулис и готовятся материалы для заведение дело-формуляр на Брлаускаса.

Разрабатываемый по делу-формуляру настоятель Свадасайского костела ксендз Сурвецу Антанас с. Ионаса, разработку которого ведет агенты "КЯРАС" и "БЯРЖАС".

По данным агента "КЯРАС" Сурвецу систематически посещают ксендзы соседних костелов, а иногда собирается несколько ксендзов и ведут между собой беседы. Кроме того часто к Сурвецу приезжает ксендз-викарий Рокишского костела Сиргевда, который посещает не только Сурвецу, а делает маршрут: Свадасай, Аникшчай, Вешинтай, Панемунелис, Салос и другим костелам. Такой обезд Сиргевда делает не реже раз в месяц, а иногда и почще. Когда Сиргевда

приезжает, всегда очень торопится и долго не задерживается.

Из близких связей Суриньи установлен Жирбис.
Жирбис Балис, который после возвращения из заключения проживает в м. Сведасай. Жена Жирбиса работает зубным врачом в Сведасайской амбулатории. В прошлом Жирбис был директором Утенской гимназии.
Жирбис систематически посещает Суриньи, играет с ним в карты, слушает радио передачи. Нами Жирбис изучается и готовится к вербовке для разработки Суриньи.

На разрабатываемого по делу-формуляру настоятеля Дебейского костела ксендза Олишас Лаймуяйс с. Ионаса материалов о его вражеской антисоветской деятельности не поступают. Последний прибыл в Аникшчайский район в сентябре 1956 года, изучается его близкие связи из числа которых подбирается кандидатура на вербовку и на разработку направлен агент "САЛДАЙНИС".

По имеющимся данным со стороны манежек имеется недовольствие на ксендза Блишас за то, что последний ухаживает за женщинами.

Разрабатываемый по делу-формуляру настоятель Бурбижского костела ксендз Чечукас, разработку которого ведет агент "НОВЫЙ", поступают характеризующие данные о его неправильном поведении и обмане верующих при сборе денег от верующих якобы на костельные нужды, которые используется для личных целей самим Чечукасом. Однако антисоветских действий со стороны последнего, не установлено.

Для более глубокой разработки нами готовился на вербовку его доверенный и проживающий по соседству Киселюс. В процессе личного знакомства установлено его болезненное состояние. От вербовки последнего пришлось отказаться. В данное время готовится на вербовку закрастиян костела Сипсис и варгомистр этого костела Бургеска. Который из них окажется пригодным, будет завербован для разработки Чечукас.

За ксендзами, на которых не имеется оперативного учета, тоже ведется агентурное наблюдение. Во все костели систематически посыпается агентура для заслушивания проповедей.

Из числа более лояльных ксендзов характеризуется настоятель Скемонского костела ксендз Гапука, который принимает активное участие в колхозной общественной работе совместно со всеми своими костельными прислугами.

В 1953 году нами Гапука готовился к вербовке, но на вербовку не пошел. В последнее время ~~мною~~ совместно с работником З отд. 4 Упр. тов. ГУДАВИЧУСОМ проводилось с Гапукой беседа по различным вопросам и был затронут вопрос об оказании помощи органам, на что Гапука конкретного ответа не дает и отстраняется различными отводами.

Кроме того установлено, что в гор. Аникшчай проживают несколько монашек, которые занимаются различными ручными изделиями на основании чего и живут. В последнее время эти бывшие монашки обопчились и все проживают вместе. Имеют у себя в доме избранную ими старшую, которая всеми управляет. Указанных монашек систематически посещают монашки из гор. Паневежис и Шяуляй. Последние нами взяты под агентурным наблюдением и для их разработки готовится вербовка Эглиексайте, которая является служанкой настоятеля костела ксендза Брлаускаса и имеет намерение стать монашкой. Эглиексайте в прошлом учебном году закончила среднюю школу.

Согласно полученной ориентировки начальника 4-го Управления о том, что житель дер. Ажуонис, Аникшчайского района намерен поступить в духовную семинарию, нами на собраны характеристикующие материалы и последний завербован в качестве агента.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
ПО АНИКШЧАЙСКОМУ РАЙОНУ- КАПИТАН-

/ТОЛЯТАС/

№

"25" июля 1957 г.
г. Аникшчай.